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В возрасте около десяти лет мальчики  психологически отдаляются от матери и чаще обращаются за советом к отцу. Однако многие мужчины неразговорчивы. Некоторые отцы не принимают участия в воспитании или вовсе отсутствуют в семье. 

И когда не к кому обратиться, приходится самостоятельно учиться справляться со своими чувствами и проблемами. Это может научить самодостаточности, но, когда такой человечек станет взрослым, ему будет трудно обсуждать свои чувства и говорить о них.

Обратите внимание
Важно знать, что может беспокоить вашего ребенка в данном возрасте. Это вопросы, связанные с самооценкой и личной компетентностью. А так же вопросы справедливости. Поэтому обращайтесь в первую очередь именно к этим сторонам жизни. Вам необходимо изменить свой прежний подход в разговоре, подключив сопереживание, сочувствие и интуицию.
Регулярные и осмысленные беседы с детьми, а не просто обмен словами где-то на кухне, увеличат шанс на то, что ребенок захочет обсуждать с вами более неприятные или личные моменты.

Важно помнить, что некоторые дети чувствительны к семейным проблемам и не хотят еще больше обременять родителей обсуждением с ними личных вопросов.

И так же есть дети, которым из-за семейных трудностей приходится брать на себя дополнительные обязанности, касающиеся заботы о младших братьях и сестрах. Они могут привыкнуть оставлять свои проблемы при себе.

Как лучше разговаривать с ребенком
· «Я бы хотел помочь тебе, но не знаю, что делать. Пожалуйста, скажи  мне, что происходит». 

· «Ты пришел из школы очень печальный, и когда я спрашиваю тебя, что произошло, качаешь головой и ничего не говоришь. Я думаю, что это как-то связано со вчерашней ссорой». Если ваш ребенок только отрицательно качает головой, то это еще не значит, что он хочет, чтобы вы его больше не беспокоили. Продолжайте деликатно расспрашивать, пока он четко не скажет вам, что не хочет разговаривать. Не будьте назойливы. Отойдите от ребенка, если он твердо решил ничего вам не говорить. 

· Проявляйте сопереживание: «Я понимаю, что тебе иногда не нравится говорить о своих делах».Слово «иногда» - подразумевает возможность все же  поговорить об этом. 

· «Кажется, сейчас для тебя не время говорить об этом».Вы подсказываете  ребенку, что об этом  можно поговорить позднее. 

· «Может быть, ты хочешь все обдумать сам? Я верю, что если тебе потребуется помощь, ты поговоришь со мной». Зачастую молчаливые дети просто боятся говорить, когда на  самом деле этого хотят. Их  может пугать то, что вы расстроитесь или что вас смутит сама тема. Важно сказать, что вы им верите. Такие слова  подталкивают детей к раскрытию и показывают, что вы им доступны. 

· «Когда решишь поговорить, то имей в виду, что я  всегда  готов». 

· «Может быть, ты больше хочешь поговорить об этом с мамой?». Предоставьте ему выбор того с кем ему обсудить свою проблему. 

· «Когда я был в твоем возрасте, я не всегда знал, хочу ли я говорить о чем-то с родителями. Но всегда оказывалось лучше, если я делал это». 

А вы сами умеете слушать? Если вы склонны критиковать интересы детей или пренебрегать ими, то, возможно, именно по этой причине дети сейчас не хотят с вами говорить.
 «Я знаю, что раньше со мной не всегда было легко разговаривать о таких вещах. Если ты не хочешь ничего мне сказать именно поэтому, то я понимаю тебя. Но я надеюсь, что ты дашь мне еще один шанс». Такая честность способна  помочь ребенку заговорить с вами. 
Что будет  вредно
· «Какой помощи ты ждешь от меня, если не говоришь, что произошло» 

· «Я не отойду от тебя, пока ты не скажешь мне, что тебя беспокоит». Ясно сформулируйте, чем вы обеспокоены, и дайте ребенку возможность все обдумать самому, а потом, возможно, он подойдет к вам. 

· «У тебя не должно быть таких чувств...» Эта фраза может  вызвать у ребенка чувство отверженности и непригодности. 

· «Если не скажешь сейчас, то потом, когда тебе надо будет поговорить - ищи кого-нибудь другого». 

· «Неужели ты действительно думаешь, что можешь решить все проблемы самостоятельно?» 

· «Ты как твой отец. Он никогда ничего не говорит». 

· «Наконец-то ты заговорил! Почему ты не мог сделать этого раньше?». Лучше похвалить ребенка за то, что он доверился вам. 
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«Я задаю тебе вопрос! Что ты сидишь и молчишь! Ответь мне!» Лучше сообщить о своем огорчении, чем его показывать. «Я огорчена. Ты думаешь о чем-то, что тебя беспокоит, и мне хотелось бы знать, чем я могу тебе помочь». 

Научившись разговаривать с ребенком, вы дарите ему неоценимый опыт здорового общения, взаимопонимания и доверия.

Делитесь новым опытом, открытиями, радуйтесь успехам, задавайте вопросы. 

Главное: помните, ваше эмоциональное состояние влияет на ваших детей. Позаботьтесь о себе.
