Эссе

учителя начальных классов МОАУ «СОШ №22 

г.Новотроицка Оренбургской области»

Седойкиной Марины Геннадьевны

Почему я выбрала профессию учителя? Примером стала моя первая учительница Шушпанова Светлана Ивановна. Не могу забыть до сих пор ее добрых глаз, требовательный голос, доброжелательное отношение к каждому ученику, трепетную радость, когда мы начали только читать первые слова.  Наши совместные прогулку, экскурсии, праздники - все это сохранилось в моей памяти. Выбор профессии был налицо. Я решила, что стану учителем начальных классов и буду похожа на свою первую учительницу.   Время шло.  Я закончила  Оренбургское  педагогическое училище №1 и 15 августа 1980 года вернулась в свою родную школу №7.  Страшно, боязно!  Я, вчерашняя ученица, а сегодня   должна быть наравне со своими учителями.!? Это Кургушова Валентина Фёдоровна, Томутолова Лидия Фёдоровна, Хохлова Светлана Павловна, Калякина Людмила Станиславовна и директор школы Савенкова Александра Григорьевна. Встретила меня директор школы, проводила в кабинет на третьем этаже, пожелала успехов, попросила осваиваться в новом качестве не ученицы, а учительницы. Александра Григорьевна была требовательным, строгим директором. Она заставляла нас постоянно совершенствоваться, учиться. Уже на следующий год я поступила в Орский государственный педагогический институт им. Т.Г.Шевченко..                                                                                                             Директор постоянно посещала мои уроки, анализировала их, учила, как правильно преподнести тот или иной материал. Это дало свои результаты. Уже в 1987 году моя работа «Игровая деятельность как средство обучения шестилетних детей» была признана лучшей в институте усовершенствования учителей и меня пригласили в г.Оренбург делиться опытом. А в 1993 меня наградили значком «Отличник просвещения». И вот уже более 30 лет  я работаю в школе учителем  начальных классов.          

Учитель! Как трудно пронести это звание через всю жизнь! Ты весь на       виду, как на «ладошке», каждое твоё движение, каждый твой шаг под     «прицелом».   Как бы плохо тебе не было, ты обязан быть собранным, подтянутым, улыбчивым. Очень непросто научить ребёнка грамоте, счёту, любви к великому и малому?

          Но профессия обязывает! На всю жизнь детям запоминается первая линейка, первый звонок. Но самое    главное – это добрый взгляд и ласковая улыбка первой учительницы. Учителю надо много работать над собой, чтобы уверено войти в класс и сказать: «Здравствуйте, дети! Я ваша первая учительница…» Нас часто называют «второй мамой», «школьной мамой». И эта «мама» должна быть строгой и доброй, требовательной и весёлой.           И это помогает создавать тёплый, душевный микроклимат в классе. Первая учительница оставляет в душе ребёнка глубокий след.         Один из моих первоклассников, прижимаясь ко мне, сказал: «Вы наша ОБУЧИТЕЛЬНИЦА!» Сказал, забыв,  слово учительница, но как точно!

   Желание ребёнка учиться во многом зависит от учителя, его умения определить возможности школьника, его индивидуальность. Без интереса к личности учителя нет интереса к учению. А я не просто учитель. Я – первая учительница, которая входит в жизнь ребёнка и его семьи.

Но чем мне нравится моя профессия?   Нравится  тем, что я   НУЖНА.                                                                   Нужна своим ученикам. Каждый день, каждый час. Приходишь в класс, а тебе с ходу начинают рассказывать новости, порой забывая поздороваться.

Нужна родителям своих учеников, ведь они доверили мне  самое  дорогое - своих любимых детей. Наверное, нет на свете ни одного родителя, которого бы не волновало, как его ребёнок будет учиться в школе, какие взаимоотношения у него сложатся с учителем, со сверстниками, насколько учение для него будет радостным и полезным. И от меня, первого учителя, зависит, как сложится школьная жизнь ребёнка. От меня зависит, как родители будут относиться к школе, станут ли они верными соратниками, единомышленниками.  Я не боюсь спрашивать совета у родителей, подумаем вместе.         Со  многими родителями   «дружба»   сохранилась  до сих пор.      Нужна коллегам, у которых часто спрашиваю совет, просто делюсь наболевшим и раскрываю свои секреты «педагогической кухни», с которыми вместе ежедневно выполняю свою работу, такую непростую, но такую нужную!  У нас замечательный  и дружный коллектив.                                                                                                                        

С другой стороны: учитель – это творческие встречи, интересные дела, проекты, открытия малые и большие. И каждый день общение с ребятами. Это замечательно. Учитель является и наставником. Он не только даёт детям знания, но и воспитывает их. Чтобы добиться результата,  нам необходимо стать другом для ученика. Люблю, когда на уроке дети отвечают наперебой, когда пытаются высказать свои мысли, когда загораются в их глазах искры радости от полученной похвалы. Не упрекаю ребенка за неправильный ответ, за чрезмерное желание высказаться, выслушиваю и даю совет, оценку. Чтобы на уроке было интересно, учу ребенка трудиться. Мы со своими учениками тесно сотрудничаем, совместно добываем  знания  целых 4 года.                                                                                                                                      

      В наше время работать в школе трудно, но интересно. Всегда приходится не только учить других, но постоянно учиться самому. В школах используют новые информационные технологии: компьютеры, интерактивные доски, проекторы. Со временем надо идти в ногу, поэтому изучаю новые программы, методики, использую информационные технологии на уроках.   Анализируя свою работу, понимаю, что с одной стороны знаю достаточно, а с другой – практически ничего. Ещё многому предстоит научиться, многое понять. Я к этому готова, потому что люблю свою профессию.  Каждый день, из года в год я,  учитель , вхожу в класс. Но ни один класс не похож на другой, каждый неповторим. Более того, один и тот же класс постоянно меняется: ребята растут. В классе происходят события, меняются его настроения, увлечения на протяжении года, четверти, недели, одного дня и даже урока. И каждый раз, входя в класс, встречаясь с ребятами после уроков, вне школы, я сталкиваюсь с чем–то новым. А это требует наблюдательности, анализа, реакции, каждый раз в чем – то непохожих на те, что уже были, каждый раз в чем – то уникальных. Все это бесспорно говорит о том, что  моя   профессия, профессия   учителя , самая творческая. Ведь только творческий  учитель  может заразить своим теплом, верой, талантом.
Одна из моих учениц Елисеева Влада сочинила вот такие стихи:

Если есть на Земле доброта,

И её вы увидеть хотите,

Не ленитесь, зайдите сюда –

В нашем классе прекрасный учитель!

Сердце доброе бьётся для нас,

Наши радости здесь и печали,

Хоть и много нас – целый класс, 

Всем нам эти глаза сияли.

И вмещался здесь целый мир:

Мы учились добру и дружбе,

И за то, что хорошие мы-

Поклониться учителю нужно!

Пусть сегодня расстанемся мы,

Наши парты займут другие,

Но я знаю, останемся мы

Навсегда для вас дорогими!

Разве может быть что-нибудь прекраснее таких слов!?

Я люблю свою профессию! Горжусь ею!

