Пояснительная записка
к учебному плану
Муниципального общеобразовательного автономного учреждения

«Средняя общеобразовательная школа №22 г.Новотроицка Оренбургской области»
на 2019-2020 учебный год.

Учебный план составлен из расчета пятидневной недели в 1-11-х классах. План разработан на основе Закона «Об образовании», регионального базисного учебного плана Оренбургской области, федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки российской федерации от 06.10.2009 № 373, федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897, федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки российской федерации от 06.10.2009 № 413 в соответствии с приказами МО Оренбургской области от 18.07.2019 г. № 01-21/1463 «О формировании учебных планов начального общего, основного общего образования в образовательных организациях Оренбургской области в 2019-2020 учебном году», от 18.07.2019г. № 01-21/1464 «О формировании учебных планов среднего общего образования в образовательных организациях Оренбургской области в 2019-2020 учебном году», СанПиН 2.4.2.2821-10. 
Учебный план для 1-4 классов ориентирован на 4-летний срок освоения государственных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: 1 класс – 33 учебные недели; для 2-4 классов – 34 недели. Продолжительность урока  во 2-4-х классах – 45 минут.
Обучение в 1-м классе осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;

- использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре -  по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре – по 4 урока по 35 минут каждый; январь – май – по 4 урока по 45 минут каждый);

- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;

- дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти.

В 1-4-х  классах предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена предметами: русский язык, литературное чтение. Русский язык изучается по 4-х часовой программе.  
Предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» представлена предметами «Родной язык», «Литературное чтение на родном языке». Предметы изучаются по 0,5 часа в неделю, за счет части формируемой участниками образовательных отношений.
Во 2-4-х классах изучается иностранный язык (английский) из расчета два часа в неделю. 
Предметная область «физическая культура» представлена уроками физической культуры из расчета 3 часа в неделю.
ОБЖ в 1-4 классах изучается через темы, включенные в государственную программу «Окружающий мир».
Основы религиозных культур и светской этики изучаются в 4 классе из расчета 1 час в неделю.
Количество учебных часов по всем предметам в начальной школе соответствует региональной сетке часов для классов,  перешедших на ФГОС,  Максимальный объем учебной нагрузки соответствует нормам Санитарно-эпидемиологических правил при пятидневной рабочей недели в 1-4-х классах.
Все начальные классы обучаются по государственным стандартам второго поколения. Во второй половине дня  планируется не менее пяти часов внеурочной деятельности.
Обучение в 1-4 классах ведется по УМК «Школа России».         
Учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования. Продолжительность учебного года 34 недели. Продолжительность урока 45 минут.
 5 «а,б», 6 «а,б», 7 «а,б», 8 «а,б», 9 «а,б» классы обучаются по ФГОС ООО. Учебный план полностью соответствует БУП Оренбургской области. Учебный процесс на 100% обеспечен учебной литературой.
На основании приказа МО Оренбургской области от 06.08.2015 года №01-21/1742 пункт 12.3 предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» для обучающихся основного общего образования реализуется через занятия внеурочной деятельности.
Предметная область «Русский язык и литература» представлена предметами: русский язык, литература.  Русский язык по решению ШМО и согласованию с родителями изучается по программе Ладыженской Т.А.
Предметная область «Родной язык и родная литература» представлена предметами «Родной язык», «Родная литература». Предметы изучаются по 0,5 часа в неделю в 5, 6, 7, 9 классах, по 1 часу в 8 классах, за счет части формируемой участниками образовательных отношений.

Предметная область «Иностранный язык»  - учебный предмет Иностранный язык (английский). Английский язык по программе Кузовлева В.П.
Образовательная область «Математика и информатика» представлена предметами: математика, алгебра, геометрия,  информатика.  В 5-6 классах математика, в 7 классах алгебра изучается по учебно - методическому комплексу Дорофеев Г.В., Шарыгин И.Ф. . Информатика, как самостоятельный предмет, изучается с 7-го класса в обязательной части. 
Образовательная область «общественно-научные предметы» представлена предметами: история, обществознание, география. В 5 класах ведется предмет обществознание, за счет части формируемой участниками образовательных отношений.  Обучение истории ведется по линейной системе.
ОБЖ  в 8, 9 классах  в обязательной части учебного плана.
Предмет физическая культура ведется из расчета 3 часа в неделю.

Образовательная область «технология» представлена предметом технология. В рамках предпрофильной подготовки в программу технологии 9 классов включена профориентационная работа с учащимися.  Мастерские школы и кадровый состав позволяют вести технологию на профессиональном уровне.
Количество учебных часов в 5-9 классах соответствует региональной сетке часов. Максимальный объем недельной нагрузки соответствует нормам СанПиН при  пятидневной неделе в 5-9 классах.



Учебный план для 10 класса составлен на основании запроса обучающихся и БУП для классов перешедших на ФГОС СОО. Определен универсальный профиль. Учебный план предусматривает изучение не менее одного предмета из каждой обязательной предметной области. На углубленном уровне изучаются «Математика», «Русский язык». «Математика» реализуется на предметах «Алгебра» по 4 часа в неделю и «Геометрия» по 2 часа в неделю. В целях учета мнения обучающихся выделен 1 час на изучение предмета «Право». 
Обязательным  компонентом учебного планах является элективный курс «Индивидуальный проект». В 10 классе на «Индивидуальный проект» выделен          1 час в неделю.  

Региональная составляющая часть представлена предметом «ОБЖ» - 2 часа в неделю. 

Организация учебных занятий проходит через различные формы:
практикумы – информатика, биология, математика;

проектные задания – по всем предметам;

лабораторные работы – физика, химия;

тренинги – математика, русский язык и пр.

В 11 классе продолжается обучение на естественно-научном профиле. Профильные предметы: математика, физика, биология, химия.
Изучаются:

алгебра и начала анализа по 4-х часовой программе С.М. Никольский,
геометрия по 2-х часовой программе Л.С. Атанасяна,
биология по 3-х часовой программе В.Б.Захарова,

химия по 3- часовой программе О.С. Габриеляна,
физика по 5 часовой программе Г.Я. Мякишева.
В обязательную часть учебного плана 11 класса включен учебный предмет «Астрономия» в рамках ФК ГОС (В.М.Чаругин).

Информатика в 11 классе по 1  часовой программе И.Г.Семакина за счет федерального компонента.

ОБЖ в 11 классе по 1 часу  из часов федерального компонента.
Количество учебных часов в 11 классе и набор изучаемых предметов соответствуют региональному учебному плану. Максимальный объем недельной нагрузки соответствует нормам СанПина при пятидневной неделе.
В 10-11 классах предмет «Физическая культура» ведется 3 часа в неделю.
